



暨大華大聯招 港澳台僑考生增四成

暨大錄取分數水漲船高提40分 外招生總數與去年持平

香港文匯報訊(記者 盧靜怡 廣州報道)24日,暨南大學舉行招生新聞發布會暨校園開放日。暨南大學與香港淵源深遠,為港人所熟知。暨南大學本科生招生辦公室主任張桂國表示,今年港澳台僑外招非常火爆。「去年兩校(暨南大學、華僑大學)聯考中,總共有4,300多人報考,這比前年已經有很大增幅。今年報考的人數更是達到了6,200多人,比去年又多了將近2,000人,約多了四成,生源非常充足。」大灣區內地高校報名人數大增,與大灣區建設成果息息相關。不少港生表示,報考內地高校是被大灣區一小時生活圈所吸引,加上內地高校教育水平提高、學科更多,看好未來畢業前景。



◆在校園開放日內,不少應屆高考生和家長在南崗高志願填報。



◆24日,暨南大學校園開放日中,一名家長和學生在了解不同學院的招生情況。

香港文匯報記者盧靜怡攝

目前香港學生報考內地高校主要有香港中學文憑考試學生計劃、普通高等學校聯合招收華僑港澳台學生入學考試,以及院校獨立招生三大途徑。數據顯示,2022年報考全國聯考人數為5,048人,2023年報考人數為7,238人,報名人數大幅增長。「兩校聯招」即為暨南大學、華僑大學聯合招收港澳台僑、華人及其他外籍學生的入學考試。

每年穩定招收DSE考生500人左右

由於報考考生人數大幅增加,今年兩校聯招的錄取分數也水漲船高。香港文匯報記者了解到,今年和去年相比,暨南大學兩校聯招本科最低錄取分數線提高了40分。張桂國透露,去年暨大招收港澳台僑生等外招生約2,900多人,預計今年外招生總數會與往年持平。除了兩校聯招和全國聯考外,暨大對香港DSE考生每年都穩定招收500人左右。他認為,報考人數之所以激增,粵港澳大灣區建設成效顯明是主要原因。大灣區一小時生活圈、內地高校水平及大灣區內地城市豐富的工作機會,吸引越來越多香港考生報考內地高校。

內地高校已連續多年成為香港學生赴香港以外地區升學首選。有調查顯示,近年來文憑考試的內地升學意願持續上升,2023年有27.8%的受訪文憑考試考生表示考慮內地升學,較2022年增加2.9%。當中考慮赴廣東省升學的受訪者最多,佔比超過六

港生:學校資源豐富 看好灣區前景

就讀於暨南大學的一年級生蘇永成是一名香港文憑考試考生。他告訴香港文匯報記者,自己去年報讀暨大是看中粵港澳大灣區一小時生活圈的便利。「從香港到廣州,搭高鐵也就一個多小時,非常快捷。廣東與香港不僅相鄰,文化也相通,這邊的飲食生活習慣接受起來非常容易。我祖籍惠州,小時候也經常回鄉探親,所以對廣東高校有天然的親切感。」蘇永成雖然才大學一年級,但在這短短一年期間,他參加了不少訓練營,也參加過各式各樣的創業比賽,內地的創新創業氛圍讓他感到興奮和刺激。「每一次比賽體驗都非常新鮮,也可以結識到有同樣理想的同伴,收穫非常豐富。」

今年有意報考暨大商科專業的香港學生陳同學表示,暨大資源豐富,不限於行業實習、比賽、港澳生出遊交流等,比較容易認識日後一起走創業方向的老師。「聽師兄師姐介紹,內地讀書氛圍好,認真學習應該能學到蠻多東西的。」

校招生辦:建議按興趣特長選專業

至於港澳考生報考的熱門專業,則集中在熱門的新聞、金融、會計、工商管理、計算機、醫科等。

張桂國建議,香港考生在選擇專業時要按自己實際興趣愛好和特長去選擇,避免「一窩蜂」地跟風湧向熱門專業。「比如網絡與新媒體專業對於數學、編程等數據管理是有一定要求的;而經濟學院的經濟學、金融學對數學要求也很高。臨床醫學則對化學等理化知識要求高,學生應該了解清楚專業和自己興趣的融合程度。」

暨南大學是國家「雙一流」高水平大學,國際化特色突出。學校目前有全日制學生4.8萬人,其中在校港澳台僑及外國留學生就超過1.4萬人,外國留學生來自96個國家和地區,有「小聯合國」的美譽。香港近期人才緊缺,不少在暨大求學的香港學生畢業後選擇了返回香港就業發展。張桂國表示,隨著粵港澳大灣區相關政策的完善,相信未來在大灣區內地城市就業的香港本土學生數量會逐漸增加。

新增兩個本科招生專業

值得一提的是,今年暨南大學新增兩個本科專業:密碼科學與技術、國際新聞與傳播,並於今年正式開始招收本科新生。其中國際新聞與傳播專業是一個交叉學科專業,涉及外語學院等,課程將全英授課,目標是培育出優秀的國際媒體人才,該學院師資團隊中還有畢業於香港、美國等知名院校的教師。

近三成DSE生考慮過內地升學

話你知道

據香港特區政府教育局公布的《中六學生出路統計調查報告書》,選擇在內地升學的中六畢業生人數在10年間由2012年的929人倍增到2021年的1,985人,增長率高達113.67%。2012/13學年首次參與免試招收香港學生的內地高校只有63所,今年(2023/24學年)參與高校倍增到132所,為香港學生升學提供更多元選擇。

調查顯示,內地已成為香港中六畢業生最受歡迎的香港以外的升學目的地。根據香港特區政府教育局統計數字,2018年香港中六畢業生的內地升學佔比超過台灣地區,首次位列升學目的地第一位,並持續位列首位。調查發現,近年來文憑考試的內地升學意願持續上升,2023年有27.8%的受訪文憑考試考生表示考慮內地升學,較2022年增加2.9%。

調查指出,考慮赴廣東省升學的受訪者最多,佔60.4%,其次為福建省和北京市,各有7.9%,選擇赴上海市求學的受訪者為4.3%。超過三成的受訪者表示考慮到大灣區內地發展或者生活。有意赴大灣區內地發展的比率由2019年的32.3%逐步上升至2022年的34%和2023年的35.9%,可見香港青年對大灣區發展前景的信心穩步上升。

◆香港文匯報記者 盧靜怡 廣州報道

汶川地震「敬禮娃娃」郎錚高考637分 北大人邀入學



◆2008年,從地震廢墟中得救的郎錚只有3歲,他向解放軍敬少先隊隊禮表示感謝。

香港文匯報訊 綜合央視新聞及紅星新聞報道,23日晚,「敬禮娃娃」郎錚查到了自己今年的高考分數637分。四川省排名前30名,其中語文129分、數學126分、英語143分、文綜239分。「查到分數後有一點點驚喜迫不及待的分享了家人」,喜歡文學、歷史、國際政治等專業的他目前已收到了北京大學和中國人民大學的邀請,接下來他將結合高考分數及個人興趣進行高志願填報。

努力成為一個對國家和社會有用的人

2008年5月12日,8.0級特大地震突襲四川汶川,天崩地裂,滿目瘡痍。當時,從地震廢墟中得救的北川男孩郎錚只有3歲,他向解放軍敬少先隊隊禮表示感謝。這一幕感動了無數人,他也因此被大家稱為「敬禮娃娃」。

郎錚說,這個暑假除陪伴家人外,他還計劃「讀萬卷書,行萬里路」,想去陝西西安等歷史底蘊濃厚的城市看看,近距離感受當地文化氛圍。郎錚表示,未來無論去往哪裏,他都會心懷感恩,努力學習,成為一個對國家和社會有用的人,去回饋曾感受到的每份善意。

對於15年前那場地震郎錚的記憶已逐漸模糊,但他始終牢記「感恩」兩個字,「大家的愛心在廢墟上澆灌出了希望的花朵,在無數人的無私幫助下我們的家鄉才能涅槃重生」。

郎錚說,成長過程中國家和社會的關愛無處不在。2019年10月1日,慶祝中華人民共和國成立70周年大會在北京天安門廣場隆重舉行。他穿著傳統的羌族服裝站在「眾志成城」彩車上,無比驕傲地舉起右手再次敬起少先隊隊禮。這一次,他是向祖國敬禮。

美誘捕起訴中國公民 中方強烈譴責提嚴正交涉

香港文匯報訊 據新華社報道,外交部發言人24日就美方以涉芬太尼問題逮捕和起訴中國公民和企業答記者問。

有記者問:當地時間6月23日,美國司法部宣布以涉嫌生產銷售涉芬太尼化學前體為由,起訴多家中國企業和數名中國公民。中方對此有何評論?

發言人說,美方執法人員在第三國採用「釣魚執法」誘捕中國公民,並悍然再次起訴中國實體和個人,是典型的任意拘押、單邊制裁,完全非法,嚴重損害中國公民基本人權,嚴重損害中國企業利益。中方對此予以強烈譴責,已向美方提出嚴正交涉和強烈抗議。

嚴重破壞中美禁毒合作基礎

發言人表示,中國積極開展國際禁毒合作,並本着人道主義精神,在全球範圍內率先整類列管芬太尼物質,為防範芬太尼非法製販及濫用發揮了重要作用。美方對此非但不感謝,反而先是無理制裁中方負責禁毒工作的機構,又在禁毒問題上對中國抹黑污蔑,非法制裁中國企業,現在竟然誘捕和起訴中國公民,這種肆意踐踏國際法、實施「長臂管轄」的霸道行徑,進一步損害了中國機構和公民的合法權益,嚴重破壞了中美禁毒合作的基礎。

發言人說,美方企圖通過施壓、脅迫和非法手段解決自身在禁毒問題上的關切實際上是內病外治,這行不通,只會害人害己。中方敦促美方停止甩鍋推責,停止對中方進行抹黑攻擊,立即撤銷對中方禁毒執法機構的制裁,停止以涉芬太尼為藉口制裁、起訴中國企業和公民以及實施懸賞誘捕和任意拘押,立即釋放非法抓獲的中國公民。中方將繼續採取必要措施,堅定維護中國企業和公民合法權益。

寧夏燒烤店爆炸事故 四人被刑拘

香港文匯報訊 綜合新華社及中新網報道,記者24日從有關部門獲悉,寧夏銀川燒烤店燃氣爆炸事故4名犯罪嫌疑入已被以涉嫌重大責任事故罪採取刑事拘留強制措施。

事故原因:擅自更換減壓閥 快速洩漏引發爆炸

6月21日,銀川市興慶區富洋燒烤店燃氣爆炸事故發生後,銀川市公安局會同消防等相關部門,連夜開展調查詢問、勘查檢驗等工作。經查,燒烤店店長海某(已死亡)、工作人員李某某(已死亡)違反有關安全管理規定,擅自更換與液化氣罐相連接的減壓閥,導致液化氣罐中液化氣快速洩

漏,引發爆炸,造成31人死亡、7人受傷的特別嚴重後果。該店法定代表人馬某某,實際控股人張某某、劉某,店長索某某,涉嫌重大責任事故罪,目前上述4人已被公安機關依法刑事拘留,案件正在進一步偵辦中。

此前,公安部已依法對涉事燒烤店經營者、股東、店長和工作人員等9人進行控制,並凍結其資產。其他相關人員正在接受調查中。

下一步,公安機關將會同相關部門,進一步深入調查,完善固定證據,依法打擊處理。

事故發生後,銀川市立即啟動在全市範圍內開展為期一個月的公共安全隐患排查整治專項行動。